7)浙江日报报业集团

2024年6月28日 星期五 农历甲辰年五月廿三 今日12版 第27426期

国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



社会主义民主法治更加健全

·党的十八届三中全会以来政治体制改革成就综述

人民代表大会制度更加成熟定型 ■ 社会主义协商民主广泛多层制度化发展

本报杭州6月27日讯(记者 余勤)27日上午,全省高

水平建设民航强省、打造低空经济发展高地动员部署会在杭州 召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于推动民航和低空 经济发展的重要论述精神,动员全省上下统一思想、抢抓机 遇,高水平建设民航强省、加快打造低空经济发展高地,为"勇

法治中国建设迈出坚实步伐

(据新华社 全文详见第四版)

得

标

习近平主持中央政治局会议

决定二十届三中全会于7月15日至18日在北京召开 讨论拟提请二十届三中全会审议的文件

新华社北京6月27日电 中共中央 政治局6月27日召开会议,研究进一步 全面深化改革、推进中国式现代化问 题。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定,中国共产党第二十届中央 委员会第三次全体会议于7月15日至

中共中央政治局听取了《中共中央 关于进一步全面深化改革、推进中国式 现代化的决定》稿在党内外一定范围征 求意见的情况报告,决定根据这次会议 讨论的意见讲行修改后将文件稿提请

会议指出,这次征求意见充分发扬 党内民主、集思广益,各地区各部门各 方面对决定稿给予充分肯定,认为决定 稿深入分析了推进中国式现代化面临 的新情况新问题,科学谋划了围绕中国 式现代化进一步全面深化改革的总体 部署,是指导新征程上进一步全面深化 改革的纲领性文件,充分体现了以习近平 同志为核心的党中央完善和发展中国 特色社会主义制度、推进国家治理体系 和治理能力现代化的历史主动,以进一 步全面深化改革开辟中国式现代化广 阔前景的坚强决心。

会议强调,进一步全面深化改革的总

进一步全面深化改革的总目标

继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体 系和治理能力现代化。到二〇三五年,全面建成高水平社会主 义市场经济体制,中国特色社会主义制度更加完善,基本实现国 家治理体系和治理能力现代化,基本实现社会主义现代化,为到 本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础

进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来特别是新时 代全面深化改革的宝贵经验,贯彻以下原则:

- 坚持党的全面领导
- 坚持以人民为中心
- 坚持守下创新

目标是继续完善和发展中国特色社会主

义制度,推进国家治理体系和治理能力现

代化。到二〇三五年,全面建成高水平

社会主义市场经济体制,中国特色社会

主义制度更加完善,基本实现国家治理

体系和治理能力现代化,基本实现社会

主义现代化,为到本世纪中叶全面建成

会议指出,进一步全面深化改革要

社会主义现代化强国奠定坚实基础。

- 坚持以制度建设为主线
- 坚持全面依法治国
- 坚持系统观念

总结和运用改革开放以来特别是新时代 全面深化改革的宝贵经验,贯彻以下原 则:坚持党的全面领导,坚定维护党中央 权威和集中统一领导,发挥党总揽全 局、协调各方的领导核心作用,把党的 领导贯穿改革各方面全过程,确保改革 始终沿着正确政治方向前进;坚持以人 民为中心,尊重人民主体地位和首创精 神,坚持人民有所呼、改革有所应,做到

改革为了人民、改革依靠人民、改革成 果由人民共享:坚持守正创新,坚持 中国特色社会主义不动摇,紧跟时代步 伐,顺应实践发展,突出问题导向,在新 的起点上推进理论创新、实践创新、制 度创新、文化创新和其他各方面创新; 坚持以制度建设为主线,加强顶层设 计、总体谋划,破立并举、先立后破,筑 牢根本制度,完善基本制度,创新重要 制度;坚持全面依法治国,在法治轨道 上深化改革、推进中国式现代化,做到 改革和法治相统一,重大改革于法有 据、及时把改革成果上升为法律制度: 坚持系统观念,处理好经济和社会、政 府和市场、效率和公平、活力和秩序、发 展和安全等重大关系,增强改革系统 性、整体性、协同性。

党的十八届三中全会以

来,在以习近平同志为核心的 党中央坚强领导下,政治体制

改革稳步推进,坚持党的领导、 人民当家作主、依法治国有机

统一,中国特色社会主义政治

制度优越性得到更好发挥。

会议强调,党的领导是进一步全面 深化改革、推进中国式现代化的根本保 证。必须坚持党中央对进一步全面深 化改革的集中统一领导,保持以党的自 我革命引领社会革命的高度自觉,坚持 用改革精神管党治党,以钉钉子精神抓 好改革落实,把进一步全面深化改革的 战略部署转化为推进中国式现代化的 强大力量。

会议还研究了其他事项。

习近平关心景宁的故事



在一起,就是中华民族共同体。

浙南景宁,这个全国唯一的畲族自 治县,身处中华民族大家庭,自1984年 成立以来,各族群众携手奋进,告别绝 对贫困,实现全面小康,奔向共同富 裕。沧桑巨变,发生在每一个山头、每 一条河流、每一户人家。

2002年11月,履新浙江不久,习近平 同志到景宁调研,为民族地区发展把脉定 向。2005年8月,习近平同志再访景宁, 勉励畲乡"跟上时代步伐"。到中央工作 后,他仍牵挂着景宁,多次作出指示批示, 鼓励干部群众"志不求易、事不避难"。

今年,是景宁畲族自治县成立40周 年。6月25日,习近平总书记给全县各 族干部群众回信,向景宁建县40周年表 示热烈祝贺,对景宁发展提出殷切希望。

在这欢欣鼓舞的时刻,我们再次走 进畲乡,沿着习近平同志的足迹,探寻 这里发生的变化,感悟民族山区县跨越 高山的启示。

景宁,地处浙南,毗邻福建省,是山 区,是革命老区,是民族地区,也曾是欠 发达地区。建县之初,全县当年生产总 值仅5193万元,农民人均纯收入仅148 元,县财政收入仅254万元。

从低谷起步,畲、汉等各民族群众 团结奋进、自强不息、艰苦创业,奋力拉 开了跨越高山的序幕。

世纪之交,浙江经济持续保持两位 数增长,已然跻身全国发展最快最好的 地区之一。刚刚摘掉"国家级贫困县"帽 子的景宁,兴奋的同时,也不乏焦虑和迷 茫:能否顺利和全省一道建成小康社会?

而且,船到中流浪更急,人到半山 路更陡。面对基础差、底子薄、交通不 便、资源分散等诸多短板,未来之路,景 宁究竟如何走好?

2002年11月21日,习近平同志任 浙江省委书记。4天后,他带队前往景 宁调研,看项目、访畲村,还专门召集市 县干部,开了一次座谈会。

在福建工作时,习近平同志曾深入



身着畲族服装的景宁百姓在一起制作传统美食。从"偏居小城"到"品质景宁",这些年来,景宁人民生活越过越红火。 共享联盟·景宁供图

畲族村寨,对畲族作了比较系统的了解。 座谈会上,他一开场就说:"畲族自

治县全国只有一个,是景宁最大的特 色,也是丽水很重要的特色。" 从畲族文化开始,说到畲族革命传

统,又谈起山区生态环境,随后,习近平 同志指出:"畲族的特色、山区的特点、后 发的特征,这'三特'都是你们的优势,有 的是现实优势、有的是潜在优势。"

他直截了当地说:"景宁一定要走 生态绿色可持续发展道路。'

接着,他用大篇幅,逐一分析了旅 游、茶叶、竹木、水电等产业。

特色就是优势! 身处会场的景宁干部感慨:同样的 山,有人看到的是先天不足、是发展障 碍;习近平同志看到的却是特色、是优

势、是竞争力。

这次调研,帮景宁当地干部理清了思 路,也增添了实现特色发展的信心和定力。 新一轮腾飞,畲乡有了清晰的方向

实现特色发展,习近平同志不仅为 景宁把脉定向,先后两次调研中,他还 结合实地走访,进行细致分析。

双后岗村,景宁环敕木山一带十大

村庄依山而建,红豆杉郁郁葱葱, 有廊桥等特色建筑,还住着畲族山歌非

遗传承人蓝陈启、畲族彩带非遗传承人 雷贵契等。

上世纪90年代,独特的风韵,让时 任双后岗村党支部书记雷茂龙产生"奇 思妙想":表演畲族婚礼,发展风情旅 游,吸引外地游客,带动村民增收。

靠旅游赚钱?

村民打心眼里不相信:"谁会为了 看表演,跑到我们这么个小山村来?"

果然,好不容易组建了队伍,因游 客少、收入不稳定,不少村民演员收起

畲衣和头饰,又进城打工去了。 2002年11月25日,冬日和煦的阳 光洒向畲村,习近平同志来了。

"咚咚咚!"候在村口廊桥的村民, 热情地敲起了畲鼓。

一路走,一路看,一行人走进蓝陈

"高兴真高兴……"蓝大妈即兴编 词,激动地唱起了畲歌。一曲听罢,大 家热烈鼓掌。

"看完表演,听完畲歌,习书记在村 会议室和我们座谈,鼓励我们要发挥优 势、尽快富起来。"时隔20余年,调研时 的场景,雷茂龙历历在目。

"你们这里旅游的特点就是生态旅 游、风情旅游。""这里不但环境好,而且 有畲族风情。""畲乡的特色要充分展现

习近平同志在会上的一字一句,口口 相传,进了不少村庄,也说到了村民心里。

畲族婚嫁民俗,变为旅游产品,不 仅在双后岗村演出,还走向大均乡等 地,成为一道特色风景。

2005年8月10日,习近平同志再 次来到景宁。

傍晚6时许,一辆中巴车停在三石村 马岭头茶叶基地人口。这里是县里种茶最 早、规模最大的地方之一,面积有310亩。

天快黑了,习近平同志坚持爬上茶 山,看一眼茶叶长势。

他叮嘱村干部,"好好发展这个生 态产业"。

"我们当时在犹豫要不要扩大茶园 面积,习书记的调研让大家吃下了'定 心丸'。"时任村党支部书记陈初南说, 之后,他们外出学习取经,大会小会、挨 家挨户动员村民,形成共识。

当年初冬,新茶苗栽下,面积近 800亩。

如今,三石村数千亩地,没有一处闲 着。除了种茶,村里还建起茶青交易市 场,引进10余家茶企,拉长了产业链。

一片叶子,富了一方百姓。 更令人瞩目的是,畲歌会、乌饭节、

三月三……畲族特色与好山好水相连, 迸发出巨大能量。

金坵村,就是如此。

每年采收季,3400亩茶园里,游客 茶商络绎不绝。村民兰佩珠笑着说:"高 山云雾出好茶,我们根本不愁销路。'

(下转第二版)

当先行者、谱写新篇章"提供有力支撑。省长王浩主持会议并 王浩指出,高水平建设民航强省、打造低空经济发展高 地,是贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院 决策部署的实际行动,是打造浙江特色现代化产业体系、加快 发展新质生产力的题中之义,是建设世界一流强港和交通强 省、培育现代化综合交通物流体系的迫切需要,是构建国内国

际"双循环"战略枢纽、推进高水平对外开放的必由之路,各地 各部门要进一步提高站位、深化认识,切实增强机遇意识、责 任意识,锚定枢纽能级强、物流能级强、产业能级强、企业能级 强、服务能级强等"五个强",紧扣目标、突出重点,发扬优势、 补齐短板,大力推动高水平建设民航强省、加快打造低空经济 发展高地取得实质性突破,为民航强国建设大局作出浙江

王浩强调,要大力提升枢纽能级,抢抓"两重"建设重大机 遇,制定实施"一枢纽一方案",重点抓好杭州机场四期、义乌 机场改扩建、嘉兴机场等项目建设,进一步织密航线网络,提 升通达程度。要大力畅通航空物流,以国际航空货运为重点, 着力打造空港物流枢纽、功能特色机场和专业性航空货运枢 纽,大力发展多式联运,推动机场集疏运网络和铁路网、公路 网"三网融合",提升物流效率、降低运输成本,更好保障"货达 全球"。要大力破题低空经济,发挥我省数字领域优势率先抢 占创新、产业、服务场景等高地,加快编制低空新基建专项规 划,构建低空"数字底座",让经营主体在空中有"道"有序通 行,确保"看得见、管得住",在低空经济新赛道上走在前、作示 范。要大力发展航空制造,建强产业集群,以全面融入国产大 飞机产业链为重点,以无人机整机制造为特色,做大航空航 天、通用航空"万亩千亿"平台,培育航空特色小镇,成立由企 业、科研院所和智库组成的创新联盟,加强技术创新协同攻 关。要大力创新推进机制,加快出台符合省情的民航地方性 法规,稳步推进低空空域管理改革,探索建立统一的低空领域 基础标准、技术标准、管理标准、行业标准体系,建立省地共建 的机场建设投融资模式,深化港、产、城融合发展,营造最优

王浩强调,各级各部门各单位和各有关企业要压实责任 协同配合,加强组织领导,做好要素保障,优化督导服务,加快 形成高水平建设民航强省、加快打造低空经济发展高地的强 大合力,营造比学赶超、争先创优的良好氛围。

柯吉欣作工作部署,尹学群、姚高员、汤飞帆出席。会议 举行了国家无人机产业计量测试中心、先进制造技术应用推 广(华东)中心、飞艇东部试验基地、浙江省低空产业发展有限 公司揭牌仪式,举行了温州龙湾国际机场三期扩建工程、长龙 国际航空再制造中心项目、一电航空华东总部研发制造中心 项目、中国商飞客户服务训练基地项目、万丰钻石DA62整机 制造项目现场签约仪式。省交通运输厅通报重点工作任务, 省发展改革委、杭州市、绍兴市、省机场集团、浙江长龙航空有 限公司、圆通速递有限公司、杭州迅蚁网络科技有限公司作交 流发言。与会领导还观看了《高水平建设民航强省、打造低空

杭州资本"嫁接"宁波风景 唤醒"沉睡"海岛,吸粉长三角

杭甬"双城记"

本报讯(记者 应磊 共享联盟•象山 许慎子)最近每逢双休日,位于象山县 石浦镇的"三个月亮"海岛民宿都一房 难求。正式营业不久,该民宿就因其独 特的美学设计,迅速走红社交媒体。

从石浦镇乘坐渡轮,航行20分钟, 来到对面山岛,这里就是湖礁湾村。它 原本是个小渔村,村民几乎都外迁定 居。如今,沉寂的海岛正在"复苏",一 幢幢白色的建筑沿着海岸线错落排列, 令人仿佛置身于希腊海岛圣托里尼。 "三个月亮"海岛民宿已经成为集住宿、 餐饮、娱乐体验、休闲度假等于一体的 综合性海岛村落开发项目。

"它不仅是一岛一店的民宿聚落, 而且通过多元的产业生态发展,打通 周边岛屿资源和相关产业链,打造成 为海洋生活度假的旅游目的地。""三 个月亮"海岛民宿创始人梁哲锋表 示。今年5月,该项目部分区域正式 对外营业,预计每年可接待游客10万 人以上。

"三个月亮"民宿,源于杭甬两地的 一次互动。2021年秋天,来自杭州的 文旅运营团队在石浦团建时,乘船路过 对面山岛,被这里的自然风光吸引。当 他们得知这座岛屿几乎无人居住时,打 造一个浙版"圣托里尼"的念头油然而 生,而彼时石浦镇也在为对面山岛的未 来谋划,双方一拍即合。

杭州资本团队赋能宁波象山风景 资源,而市场面向长三角客群。梁哲锋 带领团队对湖礁湾渔村的整体资源进 行摸排、评估,为资源找到最匹配市场 的产业方向,变废为宝。为此,杭州三 言文旅发展有限公司投资8000万元,

一体建设运营海岛度假项目。 如何租用老屋改造成民宿?象山 的一项改革,让梁哲锋吃下"定心丸"。 该县推动农村宅基地"三权分置"改革, 保障投资主体、村民、村集体的权益。 按照政策,租用房屋的投资者获得宅基 地使用权人证,村民领到资格权人证, 村集体则领到宅基地所有权人证,一套

房子,三本证书各归其所。 得益于这项改革,湖礁湾村通过 "统一流转、招商引资"的方式,将村民 老屋的使用权统一租赁,对外招商,引 来民宿产业,闲置老屋得以复苏。"经过 统一流转,湖礁湾村50套民宅整体改 造开发,能够保证海岛有统一的建筑风 格和肌理。"石浦镇负责旅游工作的副 镇长林旭勇介绍,"村民破败的房子每 年还能带来上万元收入。"

根据测算,通过宅基地"三权分置" 改革,"三个月亮"获得20年老屋使用 权,给村民带来千万元收入,为村集体 增收400余万元,创造本地就业岗位 40个以上,工资增收每年200万元。

一本宅基地使用权人证,则为投 资主体打开融资渠道。"以使用权人 证向银行贷款,极大程度补充了流动 资金。"梁哲锋说。心里有底,开发迅 速,于2022年9月动工后,"三个月 亮"项目仅用600天就完成了一期项 目建设。

整体开发运营文旅项目,来自杭州 的团队颇有经验。"我们在文旅运营方 面具备全面的人才,设计开发运营团队 来自杭州,我们也将长期扎根象山。"在 梁哲锋看来,杭州专业的团队加上象山 稀缺的海洋资源,"三个月亮"是"双城 记"在文旅板块结出的典型成果。

(下转第四版)